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Ce cahiow s base s toules Les, compétences. wues dusant, Less
SEquuLNCRRs Suanless
* O Mewrements de Lo Tewwe
* 2 : Climal, twopicals umide
* 03 : Climab thepical saisons conthasties.
* 4 1 Climalt, désentigue choud,
* €5 : Climal, subtepical

Conseils méthodologiques :

©® Ce dossier te permettra de travailler les compétences, savoirs et

savoir-faire vus en classe a travers les diverses sequences.
® Lis bien toutes les consignes.
© Tu as le droit d'utiliser tous les instruments de travail que tu souhaites.

O Avant de commencer, tu as le droit de relire les notions théoriques qui se
trouvent dans ton cours ainsi que les cartes clés et annexes (vides et pleins de
population ; grands reperes géographiques ; climats du monde ; types de

végétation ; circulation atmosphérique).

© Sois le plus précis et le plus complet dans tes réponses. Formule une

phrase, lorsque c'est nécessaire, pour repondre.
O Si besoin, tu peux me contacter par mail : orsini.geo.booten@outlook.com
Bon travail et bon courage!

Mme Booten
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S Pown ceuns g ne Lo, wlowre plus, woici Les explications.

1) Fiche analytique des élements d'un diagramme climatique

a) Le titre :
2 1l hous renseignhe sur :

o lelieu e la latitude permet de situer le lieu dans
une zone climatique (*wu au I*" degré) et

e I'altitude (// au niveau de |
altitude (// au niveau de la mer) dans I'hémisphére nord ou sud.

¢ la latitude
e Les coordonnées géographiques sont

¢ la zone climatique et |"hémisphére parfois indiquées.

* Yenes climatiguies.
De 0° lat a 23°27' lat : zone climatique intertropicale

De 23°27'lat a 66°33' lat : zone climatique tempérée (une dans I'HN et une dans I'HS)

Au deld de 66°33"' lat : zone climatique polaire (une dans I'HN et une dans I'HS).

b) L'axe horizontal

e Les données : les 12 mois de |'année
e L'unité : le mois de I'année

C) Les axes verticaux

2 ['axe de gauche : 2 ['axe de droite :

e Les données : les températures e Les données : les précipitations
e L'unité : degré Celsius (°C) e L'unité : mm

v rd

X
) k° le total des précipitations annuelles (= PA) et la température moyenne annuelle
(=TMA) sont généralement situés prés du titre.

d) Les représentations graphigues

e Lesg Gares : la hauteur correspond a la hauteur des
précipitations moyennes mensuelles (= par mois). e La superposition des deux

* La base est égale a un mois. graphiques permet de

) ) repérer la saison seche.
e La courbe : elle relie les points au centre de chaque

mois qui indiquent les températures moyennes | Ceci permet de mettre en
mensuelles. Elle représente |'évolution des | relation le graphique et le
températures moyennes mensuelles au cours d'une | PAysSage en saison seche.

année.
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e) La relation entre I'échelle des deux axes

P=2T

e On peut établir la relation suivante :

o Cette relation permet de considérer un mois comme
sec si la barre des précipitations est située sous la
courbe des températures.

e Par opposition : un mois est considéré comme humide si
la barre des précipitations est située au-dessus de la
courbe des températures.

Cette relation permet de
déterminer le nombre de
mois secs.

Pour une meilleure
visibilité, on colorie les
mois secs en jaune et les
mois humides en bleu.

2) Analyse du 1" diagramme climatique

Diagramme ombrothermique de Phuket

- 120
- 100

400
380
360
340
320
300
280

- 260
- 240
- 220
- 200
- 180
- 160

Altitude : 10m

TMA : 27,5°C

P{enmm)

PA : 2417 mm

Cq .
7°52/N q8°23'E

* Analyse des températures :

Température Saison Caractéristique Amplitude thermique
JANVIER
JUILLET
Canactiristigues. - <0°C = pweid, /7 0°C 8, 20°C = deux 7/ >20°C = chaud,
* Analyse des précipitations :
Précipitations Saison CaracCtéristiques
JANVIER
JUILLET
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* Comparons les données :

Début

Fin

Nombre de mois

..HUMIDES

... SECS

* Synthese du climat :

‘%N%
° Retrouve les caractéristiques de chaque climat dans ton cours! N'oublie pas
d'utiliser ta fiche méthode pour le déterminer. |

3) Analyse du 2¢™¢ diagramme climatique

Diagramme ombrothermique de Kuala Lumpur

Altitude : 54m

TMA : 27,1°C

PA : 2486 mm

Ccq :
3°8'N 101°41'E

* Analyse des températures :

Température

Saison

Caractéristique

Amplitude thermique

JANVIER

JUILLET

Canactirisligues. - <0°C = pweid, /7 0°C 8, 20°C = deux 7/ >20°C = chaud,
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* Analyse des précipitations :

Précipitations Saison Caractéristiques

JANVIER

JUILLET

* Comparons les données :

Début Fin Nombre de mois

..HUMIDES

.. SECS

* Synthese du climat :

iy
0% Retrouve les caractévistiques de chaque climat dans ton cours! N'oublie pas

d'utiliser ta fiche méthode pour le déterminer.

__________________________________________________________________________________________________________________________
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Document h°1 : |e bassin du Congo : écosystéme fragile

Les foréts tropicales en général et celles du bassin du Congo en particulier sont des
Goosystemes extrémement utiles et précieux pour I'numanité. Elles jouent un role
capital dans la régulation de I'effet de serre, dans les grands equilibres climatiques
et constituent le plus grand réservoir de biodiversité de la planete. Avec 180 millions
d’hectares, le bassin du Congo constitue la deuxiéme plus grande couverture
forestiere dense humide du monde aprés I’Amazonie, soit 12 % du couvert forestier
tropical. A cette importance dimensionnelle s'ajoutent une diversité biologique
exceptionnelle et un niveau d'endémisme élevé et il serait le centre d'origine d’un
nombre considérable d’especes de la flore et de la faune africaine.

Le bassin du Congo est un écosystéme extrémement fragile. Cette fragilité
est due, surtout, aux besoins socio-économiques cruciaux d’'une population
croissante dont une part importante des besoins est satisfaite par I’exploitation
ou la commercialisation des produits forestiers. En Afrique centrale, plus de 65
millions de personnes vivent a l'intérieur ou a proximité des foréts tropicales et
dépendent de celles-ci quijouent un role pluriel : source d’énergie, d’alimentation,
de médicaments et de produits de service (construction, artisanat, etc.). Une
grande part de la population compte donc et continuera encore longtemps a
compter sur ces foréts desquelles elle tire bon nombre des produits dont elle
a besoin. Aussi, dans cette région, de nombreuses compagnies exploitent la
forét avec, bien souvent, des méthodes d'exploitation peu respectueuses de
I'environnement.

Source : La certification forestiére : enjeux et perspectives pour une gestion forestiére durable dans le

bassin du Congo, Alexis MAYET, Fondation universitaire luxembourgeoise, (Communauté francaise de
Belgique), http://www.francophonie-durable.org.

©Fairoesh Nan

ﬁ Cowrenb korestien : ensemble formé par les cimes des arbres d'une forét.

i Diversité bislegique : diversité naturelle des organismes vivants.

ﬁ tndemisme : tendance des plantes et des animaux a €tre situés naturellement
dans une région particuliére.

Document n°2 : foréts : poumons de |a Terre?

Le sais-tu?

Les végétaux produisent du dioxygene et consomment du dioxyde de carbone au cours
de la photosynthése. Voild pourquoi, on compare les foréts a des poumons. Mais
contrairement a une idée regue, les arbres et végétaux de la terre ferme ne sont pas
les principaux producteurs d'oxygéne. Qui alors est responsable du renouvellement de
I'oxygene de |'atmosphére? Ce sont les océans grdce au phytoplancton qui sont les
premiers producteurs d'O; et recycleurs de CO..
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Document n°3 : Greenpeace et d'autres orgahisation écologistes
préoccupées par la situation en RDC.

hY -
Dans le bassin du Congo, la situation de la République démocratique du Le sa
Congo est celle qui présente une des situations les plus préoccupantes. Greenpeace (de I'anglais : paix ;Z':‘zlees"
ar y A PO isati ouverne
Selon Greenpeace, 25 millions d’hectares de foréts sont menacés a long ‘(Jg: (‘;;gda“'sgizztg‘" dge g
B 4 ; : oy e p :
terme. Lorganisation écologiste met en cause le secteur de I'exploitation orésente dans plus de quarante pays &
forestiére industrielle et I'attribution de nouveaux titres forestiers a une travers le monde. Clest un groupe de

poignée d’entreprises industrielles qui mettraient ainsi plusieurs millions dafense luttant contre ce qu'il estime

i 7 2 3 A aces pour
d’'hectares de foréts supplémentaires en danger. tre les plus grandes menaces p ‘

Penvironnement et 12 biodiversite sur ia
Sourca : Le bassin forestier du Congo au ceeur du premier sommet sur la forét tropicale, RFI, planete.

Radio France Internationale, Ursula Soares, 31 mai 2011.

W\WW.greenpeace.org

Document h°¢ : |es pays du bassin du Congo réClament une aide pour
combattre |e réChauffement Climatique

Les pays du bassin du Congo, deuxiernme massif forestier tropical du monde, réunis
& Brazzaville, demandent gue soient développes davantage de fonds pour soutenir
la mise en ceuvre d'un mecanisme de protection des foréts et de |utte contre les

gaz & effet de serre, a déclaré ls ministre congolais de I'Economie forestigre, Henri
Djombo.

= On peut affirmer et reconnaitre que I'Afrigue centrale axecuts le processus REDD+ {Reduction des émissions
dues a la déforestation et a la dégradation des foréts) avant son avanement », a-t-il dit.

« Les initiatives des pays du bassin du Congo ont, sans conteste, permis de reduire et de limiter la déforestation,
la dégradation forestigre, les émissions de gaz a affet de seme el d'augmenter la capaciteé de sequestration du gaz
carbonique et le stock de carbone forestier », a affirme le ministre. [.. ]

Sowres ; Les pays du Bassin du Congo réclamend une aide powr combatire le rdchautfement climatique, AFR 2240-2012.
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Document n°5 : la déforestation en Afrique entre 1990 et 2005
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Document h°6 : image satellite de I'Afrique
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Document n°7 : |les paysages haturels de ['Afrique

Mer Méditerranée

----------------------------------------------

Océan
Atlantique

Indien

Steppe désertique

Hesnt Tropique

-----------------

du Capricorne

Végétation
méditerrandenna

Savane, forét séche et forét claire

Cap de Bonne-Espérance
Ferét dense éguatoriale

© Barnard Bulinoicx

Document h°8 : descCription du bassin du Congo

Le bassin du Congo, avec ses 220 milions d’hectares de forét tropicale, est le

Gestion durable des deuxiéme massif forestier tropical du monde aprés |'Amazonie, ce qui représente un
forestidre écologique enjeu économique important. Pour le préserver, plusieurs projets sont conduits par
Qui fixe des critéres, I'Agence Frangaise de Développement (AFD). Avec un défi : concilier la préservation
des indicateurs et des ¥ . i §
objectifs sociaux et de cet espace naturel et le développement économique, en privilégiant une gestion
snvironnementaus, en pus éts.
s chiscifs SconomkRies. durable de ces foréts

' Le sais-tu ?
Les foréts du bassin du Congo abritent la plus importants biodiversité |z Fépubigue du Co
d'Afrique : prés de 10 000 espéces de plantes, 400 espéces de
mammiféres, dont les fameux grands singes, et 1 000 espéces
d'oiseaux. Partagé entre six pays d'Afrique centrale (Cameroun,
Reépublique centrafricaine (RCA), République du Congo (ou Congo-
Brazzaville), République démaocratique du Congo (RDC), Gabon et
Guinée équatoriale), le bassin du Congo compte 80 millions d’habitants,
pour lesquels il est une source d'énergie et d'alimentation essentielle.
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Les foréts sont également une ressource économique importante, le commerce des bois tropicaux représentant
en mayenne 6 % du PIB et 10 % du commerce extérieur des pays de la région.

S'il est encore a ce jour relativement bien préservé, le bassin du Congo fait toutefois face a de multiples menaces :
pressions démographigues, agriculture, activités miniéres, urbanisation, déforestation, autant de facteurs qui
pésent sur sa conservation et sur celfle de toutes les espéces animales qu'il abrite.

Or, dans un contexte de raréfaction des ressources pétrolieres, I'utilisation et la valorisation économique des
ressources renouvelables issues des foréts redeviennent un enjeu majeur.

Source : Les actions menees par I'Agence Frangaise de Développesment dans ks bassin du Congo, Ministare da I'écologie, du dévelopaement durabie at
de I'enargia, 4 mars 2011, htp://www.devaloppement-durable gouv.fr.

Document n°9 : pourquoi les foréts du bassin du Congo sont-elles
importantes?

Avec une couverture d'environ 2C0 millions d'hectares, les foréts du bassin du Congo constituent un trésor
pour I'numanité. Ces foréts fournissent également un large éventail d'avantages, également appelés « senices
d’ecosystéme », aux 30 millions de personnes qui tirent leur subsistance de ces foréts et a la communauté
globale. Ces avantages comprennent :

- Des services d'approvisionnement, comme
le bois de construction d'habitats, les aliments
d'origine sauvage, le bois de chauffage et e
charbon utiisés comme combustible pour
cuisiner, les plantes médicinales, ainsi que les
produits forestiers autres que le bois, comme les
feuiles de marantacées servant a emballer les
aliments a cuire et les feuilles de palmiers utilisées

comme matériau de couverture de toit. g

- Des services de régulation qui contrdlent les T - : §

processus naturels tels que le climat (y compris la = Y - J §

température et les pluies), les débits et la qualité ‘ ‘ﬁ f g

des eaux. Le rdle que pourraient jouer les foréts . . el e
Feullles de marantacées

tropicales dans la régulation du cycle du carbone
a I'échelle planétaire et donc leur participation a la lutte contre le changement
climatique (en stockant le carbone dans les arbres et les sols des foréts) a attiré

' . : s Marantacée : plantes
I'attention du monde entier au cours des derniéres années. ' i A

- Des services culturels, nctamment en contribuant 2 la formation des identités s ek iz
cungrelles. relig:egses et spirituelles des populations vivant dans les foréts. Ces AR S
services sont étroitement liés & la biodiversité de la région. originaire du pays ol elle

habite.

Elles abritent également un certain nombre de communautés autochtones
importantes qui vivent dans la forét,

Les foréts du bassin du Congo sent aussi un important réservoir
pour la biodiversité mondiale car elles abritent des animaux
rares comme les gorilles de plaines, les éléphants ces foréts et
les okapis.

Les foréts du bassin du Congo jouent un rble important pour
les économies naticnales. En République centraticaine, les
exportations de bois représentent plus de 50 % de la valeur de
toutes les exportations et 20 % pour le Cameroun. Au Gabon, le
secteur forestier emploie plus de 20 % de la population.

Les exportations de bois contribuent au PIB de tous les pays
de la région, & hauteur de 1 % en République démceratique du
Congo et au-dela de 7 % au Gabon.

Source : Des foréte du bassin du Congo pour le cimat global : Questians et réponsesa pour appréhender les mammiféres ruminants
défis et las oppor de la REDD jon des émissions ré du débos etdela des de la méme famille que la
fordts dans les pays en P ), Workd Institute (WRI), 2009. girafe, venant des foréts

équatonales de I'Afrique
centrale.

Cours de géographie - Carnet de remédiation - 4% générale - Mme Booten - AROD Jumet 1




Document h°10 : |e bassin du fleuve Congo

_ Avec un bassin versant de 3,7 milions de km?, le fleuve
-;;‘r e Congo et ses affluents représentent le plus important

s ol ¥ \ systéme hydrologique d'Afrique centrale. Des chercheurs
- RO \Nj de I'IRD ont étudié les relations entre les précipitations et

{ le débit du fleuve et de ses principaux affluents tout au

—."‘
B, long du XX* siécle. Cette étude montre d'une part que
< ‘ ¢ le débit du Congo a &té marqué par une instabilite au
\ LA T cours dg la seconde moitié du siecle et une forte baisse
f \ durant la dernigre décennie. D'autre part, elle révele gue,
,_’;/f’/ L /M{:v si les fluctuations du débit sont dues aux varations des

!
- R Y précipitations, cette influence est largement modulée par
e ¥ A l | . k oy —
N

la nature des sols ou coulent le fleuve et ses affluents

)
N\

Situé au centre de I'Afrique, le bassin hydrologigue du
Congo est a cheval sur un grand nombre de pays (Congo-
Brazzaville et République démocratique du Congo
principalement, mais également I'Angola, le Cameroun,
la RépLolique centrafricaine, la Zambie, la Tanzanie
jusqu'au Lac Tanganyka (Soudan)). Plus long fleuve

N~ "“"\Ln /
\Nz'

X J’
k. _/
o mmqv..'u - whmeadia commons

Bassin versant : temitcire qui draine I'ensemble de ses

8aux vers un axutoire commun, cours d'eau ou mer, Le dAfﬂ{]Uﬂ apres le Nil, deuxiéme fleuve du monde en cebit
bassin versant est imité par des frontiéres natureiies. aprés |'Amazone, le Congo représente la moitié des eaux
IRD : Institut frangals de Recherche pour e africaines déversées dans I'océan Atlantique.
Développement.

Source : Le bassin du fleuve Congo, Alain Laraque, IRD, Institut de racharche
pour le dévsloppement,

Document h°11 : le fleuve Congo

Le fleuve Congo est, apras le Nil, le plus long
fleuve africain avec un débit de 40 000 m¥/
seconde, Sa position & proximité de I'éguateur
lui vaut de posséder le débit le plus important du
continent africain. Seul I'Amazone le dépasse sur
ce plan au niveau mondial. Scn bassin est vaste
de 3,75 millions de km?. Sa position a cheval sur
I'équateur et la répartition presque homogene
de ses affluents dans les deux hémispgheres
régularisent son débit et en font le fleuve ke plus
régulier du monde.

Source ; httpfwww congonline.com Vue satellite de Brazzaville, Kinshasa et du fleuve Congo

Document n°12 : e Congo

Totalement enclavée, si I'on excepte quelques kilomeétres de cotes en bordure de
I'océan Atlantique, la République démocratique du Congo est limitée a |'ouest par
I'enclave angolaise de Cabinda et la République du Congo (Congo-Brazzaville), au
nord par la République centrafricaine et le Soudan, a I'est par I'Ouganda, le
Rwanda, le Burundi et la Tanzanie, et au sud par la Zambie et |'Angola. Sa
superficie est de 2 344 932 km®.
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Le pays est occupé en grande partie par le bassin du Congo et ses affluents.
Apres avoir pris sa source dans le sud-est du pays, le fleuve Congo décrit une
large courbe de quelque 7400 kilometres de long avant de se jeter dans
I'Atlantique. Il draine la plus vaste dépression d'Afrique centrale, une région en
majorité recouverte par des foréts tropicales encore relativement inexplorées.
Navigable sur de grandes distances, le Congo joue un réle essentiel dans le trafic
des personnes et des marchandises.

Avec un diametre d'environ 1 500 kilometres, le bassin du Congo constitue de
loin la partie la plus vaste du pays. L'altitude moyenne y avoisine les 400 metres.
Le fleuve et ses tributaires en ont a peine entaillé le sol et, par conséquent,
sortent régulierement de leur lit. De vastes marécages se sont formés aux
abords du confluent du Congo et de I'Oubangui ainsi qu‘'a proximité des lacs
Mayi-Ndombé et Tumba. Ces deux lacs sont des vestiges de |'époque ot le bassin
du Congo était une mer intérieure.

' Le sais-tu ?

| Ivﬂcse 60 cuuv—ertm:forcsticres —Tjupirﬁci_c_t_ma_lg (km?)
s . e ST O TR AD4 R
de bas titude ) A 142 B3
y S o .
de (900-4600m) | U9 100
s ST S ‘ 9 754
arét de mantagne —— Y
== T fAS N 40,
Bl mAarecageuse =" S
= 1970

| Total foréts denses 5 _'_ = 1'6'19;87’9_ 2
Gsaique forat/cuts 370123
: vran 588011
304 808
"~ 630890
T ap12207 .

o “1 sosano
otla o SRR

) 1 A ot ”~ » N (,_l_]
Souree ; Ganer d'exdlofation » La malidiclinn dos ressourees =, CiNC
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Document n°13 : |g Végétation au Congo

Le Congo comprend plusieurs zones géographiques
constituées principalement de foréts et de savanes. Les — aadama
zones forestigres couvrent environ 60 % du territoire

national, soit 10 % des foréts humides africaines avec  gq,aiour
environ 20 millions d’hectares.

Elles sont réparties en trois massifs principaux : les
massifs du Mayombe (2 milions d’hectares) et du \
Chaillu dans le sud-ouest (3 millions d’hectares) et celui
du Nord-Congo (15 millions d'hectares) qui abrite pour
une grande part d'immenses foréts denses parfois
inondées et vierges. Les zones des savanes couvrent i
prés de 40 % de la superficie du Congo avec environ

12 millions d'hectares entrecoupés ici et 1a de galeries
forestieres dans les bas-fonds et le long des cours /
d'eau.

Document h°1¢ : e Climat au Congo

12 meis da plue par an
11 mois de phee par an
10 mcis de phia par an
$ mos de plute paren
& mos de plule paran
7 mos de pluis par an
6 mon de plute par an
€ mon de pluie paran

Du fait de son immensité géographique, la République
démocratigue du Congo est un pays au climat
particuliesrement varié. Certes, il baigne tout entier dans
une région ou la température moyenne annuelle est
généralement élevée. Mais il subit aussi les influences
de |'océan Atlantique, celles des alizés de I'océan Indien
et celles de la zone équatoriale. Au niveau de I'équateur,
le thermomeétre ne descend qu’exceptionnellement en
dessous de 20 °C. Dans le nord-est, I'est et le sud-
est, régions de plateaux et de montagnes, I'altitude
modifie considérablement les conditions climatiques.
Dans la partie nord du pays, les saisons des pluies
durent du mois d’avril & la fin du mois de juin et du mois
de septembre a la fin du mois d’octobre. Les saisons
séches durent de début novembre a fin mars (grande saison séche) et de début juillet a fin aolt (petite saison
séche). Au sud de I'équateur, le rythme des saisons est exactement inversé.

Climat équatonal

L'origine de cette humidité doit étre recherchée dans I'existence de courants atmosphériques. A ce propos, il
est intéressant de noter que le Congo occupe une position assez particuliére puisqu'il représente une région de
convergence de deux grands courants atmosphériques.

Les courants de convection de |'air étant a la base de précipitations, il est normal de rencontrer en s'éloignant de
I'équateur des régimes de pluie & saison séche, Cette derniére, insensible dans la cuvette centrale, se manifeste
clairement dans le nord (durée jusqu'a 140 jours) et dans le sud (durée jusqu’a 150 jours) du Congo.
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Document n°15 : Végétation et Climat dans les foréts du bassin du Congo

La distribution actuelle des différents types de forét est fortement corrélée avec la
pluviosité arnuelle et surtout avec la durée et la sévérité de la saison seéche. Les
foréts du nerd sont soumises a une saison séche chaude et sévére alors que le
reste, surtout I'ouest, est soumis & une saison séche plutdt fraiche. Le long de la
chte atlantique existe une bande de foréts sempervirentes riches en espéces.

Ce sont les foréts les plus humides de la région avec une pluviométrie annuelle
moyenne qui dépasse 3 000 mm par endroits. Cette bande s'étend sur prés de
200 km a l'intérieur des terres. Ensuite viennent des foréts progressivement plus
séches, plus plates et moins riches en espéces. Les marais du fleuve Congo s'éten-
dent au centre. lls possédent une diversité et un endémisme botanique significatifs
répartis en Lne vaste mosaique de zones marécageuses et de milieux ripicoles. A
I"extrémité orientale des foréts d'Afrique centrale, le relief s’éléve vers les montagnes
du rift albertin. Au nord et au sud du bloc forestier, les foréts sempervirentes et
semi-décidues laissent la place & une mosaigue plus seche de foréts et de savanes,
moins riches sur le plan botanique mais supportant d'importantes populations de
grands mammiféeres.

Corréler : mettre en
corrélation (rapport
réciproque entre deux
choses).

Sempervirente : « &
feuillage persistant » ;
qui reste toujours vert ou
toujours fleuri.

Ripicole : quivit en
bordure des eaux
courantes.

Rift albertin : partie de la
vallée du grand rift (couche
terrestre amincie) africain.

Décidue : forét ol les
arbres sont a feuilles
caduques (qui tombent).

Document nh°16 : braConnage et commerce de Viahde de brousse.

Aujourd’hui, le commerce de viande de brousse est
une cause de perte de biodiversité dans les foréts du
bassin du Congo et il est considéré comme la menace
la plus imminente pour les foréts. Une crise qui décime
beaucoup d'especes, de I'éléphant au petit singe.

L'industrie forestigre et la rapide croissance démogra-
phique aggravent encore la situation.

\ Le sais-tu ?

On pense que |8 virus Ebala (fisure
hémorragique severe) se transmet

yia la vente et la consommation ge
viande de brousse, principalement
celle de singe.

Document n°17 : agriculture

énormme.

!
¢
1]

Les cultures agricoles, a la fois com-
merciales et itinérantes traditionnelles,
sont en pleine expansion dans les foréts
du bassin du Congo. Combinéges avec
une augmentation des populations
humaines, elles aboutissent souvent a
une déforestation totale. Etant donné la
faible densité des populations humaines
dans l'intérieur des foréts du bassin du
Congo, limpact global n‘est pas encore
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Document h°18 : exploitation du bois

'exploitation légale du bois dans les foréts du bassin du Congo est sélective car elle ne porte que sur un nombre
limité d'espéces d'arbres de grande valeur. Les entreprises et les communautés locaes n'exploitent qu'un nombre
restreint d'essences a haute valeur commerciale. Dans la plupart des régions, cette exploitation n'est toutefois
pas réalisée d’'une maniere écologiquement durable. Cette exploitation n'est généralement pas socialement
équitable non plus, sur le plan de la redistribution des bénéfices aux populations locales et aux gouvernements
nationaux. De plus, cette exploitation ouvre les foréts a la chasse et a I'agriculture, tend & introduire d'importantes
populations de travailleurs

et de chercheurs d'emploi \

exercant des pressions

sur les ressources locales
et facilite le commerce
non durable de viande de
brousse.

Ecologiquement durable :
qui privilegie |a stabilité
écologique, en respect
avec la nature.

Socialement équitable :
qui privilegie la stabilité
sociale, dans le respect
des populations.

LUexploitation du coltan, un minerai g

’ £ S P Orpaillage : recherche et
vital pour la fabrication de téléphones exploitation artisanale de
cellulaires et d'autres apparells élec- I'or dans les riviéres.
troniques, continue & attirer |'attention Sédimentation :
internationale a cause de la sévére g:;‘;‘&’r;ﬂ;d:u ‘s’ggg’;ﬂz'
dégradation environnementale qu'en- sous I"action de la
gendrent les pratiques actuelles. L'ex- pesanteur.
ploitation du diamant et I'orpaillage se
font dans de petits cours d’eau et peuvent détruire ces écosystemes
fragiles. Les impacts directs sont généralement trés localisés, mais
les impacts indirects tels que la sédimentation, la pollution, I'aban-
don des activités agricoles et 'augmentation du braconnage peuvent
&tre trés étendus. Depuis des années, la lutte pour les zones les plus
riches a engendré des confiits armés. Plus de 4 millions de personnes

Mineur tenant dans sa main des échantillons de

Wolramite (pincioal minel du tungsiene) dans wre g0t mortes entre 1998 et 2003.

Qu'est-ce que le coltan, également surnommé "or gris"? Ce minerai récolté par tamisage
devient, une fois raffiné, du tantale, soit un excellent conducteur d'électricité, facilement
malléable et tres résistant a la corrosion et a la chaleur. On le retrouve aujourd'hui dans
la fabrication de nombreux produits dits de consommation habituelle (GSM, caméra
vidéo, ordinateur, console de jeux, etc) ainsi que dans des engins hautement spécialisées

(missiles, réactions d'avion, satellites, etc).
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Document n°20 : pollution Document n°21 : Chahgements
Climatiques

Actuellement, la poluticn ne constitue en général
pas un probléme majeur dans la region. Elle
est localisée et liee aux espaces urbains et aux

activités industrielles, Cependant, les capacités de Bien que nos connaissences au sujet des effets

protection environnementale et de controle de la 988 changements climaliques dans le bassin du
pollution sont extrémement faibles dans la région. Congo solent limitées, dverses &tudes suggérent
Ainsi, 'urbanisation et I'industrialisation croissantes qu'a long terme, s pourraient Btre sévéras. Les
augmentent considérablement le risque d'impacts foréts du bassin du Gongo jousnt un rdle capital
négatifs. Le stockage de résidus chimiques par  dans la régulation des chutes de pluie et du climat
des entreprises étrangéres a été cité comme un de la région.

probléme préoccupent.

On estime que 75 4 95 % des chutes de pluie sont
généréas par I'évapotrarspiration des foréts. Elles
absorbent aussi le CO,. Si les foréls disparaissent,
plus de GO, sera remvoys dans 'atmosphére. Les
scientifiques prédisent cue la déforestation dans
le bassin du Congo contribuera significativernent
au changement climatigue global. Si les foréts
continuant & &tre deétruites, la capacite du bassin
du Congo 4 resister aux impacts actuels et
futurs du changement climatique sera fortement
compromise,

Onalyse e corpus decumentairne
Lo jordl du Conge- est une dess (ol Less plus. impestantes. aw mende: Dans. celte intoduction, tw was
) Continent, ajpucain
e A |'aide des documents n°l a n°5, résume les informations concernant la forét
qui te sont données sous forme de texte ou d'un schéma fléché :

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
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e Documents n°6 et n°7 : décris la répartition de la végétation en Afrique :

Indicateurs permettant d'évaluer |e hiveau de maitrise de |a tache 3
accomplir :

Niveau de
maitrise

Présence de repéres spatiaux pertinents a |'échelle mondiale en lien avec:
> les grands reperes géographiques

O

Présence de repéres spatiaux pertinents a |'échelle locale

Présence de directions cardinales

Présence du vocabulaire géographique adéquat

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
2)(:9'\%9' WWWWW

2 Documents n°8 a 12

a) Sur la carte muette de la page 22, localise la forét du bassin du Congo et
replace les pays recouverts par celle-ci.

b) Quels sont les atouts/réles de la forét tropicale africaine?

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

c) Sur la carte muette de la page 22, replace le fleuve Congo.

d) Plusieurs termes se ressemblent fort mais est-ce pareil? Recherche leur
signification :

* Foul duw bassin du Conge-
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......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

e) Sur la carte muette de la page 22, indique les pays qui se trouvent dans le
bassin du Congo.

Attention : indique-les dans une autre couleur que ceux de la question a).
3) Végilation el climal

a) A |'aide des documents n°13 a n°15, décris le climat et la végétation en
République Démocratique du Congo et dans le bassin du Congo.

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
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¢) Qu'en est-il pour |' Afrique?

Associe le document n°7 et les photographies ci-dessous. Retrouve le type de
végétation et a quel pays elles appartiennent :

Phetlegraphies Descniplion du paysage Type de wiglation Pays. concent
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1) Menaces.
e Cite les différentes menaces qui pésent sur la forét du bassin du Congo :

e Dans le document n°18, il est indiqué : "Dans la plupart des régions, cette
exploitation n'est toutefois pas réalisée d'une maniére écologiguement
durable'. Qu'est-ce que ga veut dire?

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................

e Quels impacts ont les foréts du bassin du Congo sur les changements
climatiques? Explique :

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
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